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1. Godkendelse af dagsorden og valg af ordstyrer 

Godkendt og Klaus Markmann blev valgt til ordstyrer.

2. Godkendelse af referat fra sidste møllepuljemøde

Godkendt.

3. Ansøgninger fra landdistriktsmidler 

Klaus Markmann orienterede om sine erfaringer om ansøgning fra landdistriktsmidlerne – LAG – er et EU-støtteprogram for betrængte landdistrikter, der uddeles sidste gang i 2013, men forventes at fortsætte i ændret format. Ansøgning og udbetaling af støtte er baseret på, at projektet skal løbe i mindst 5 år og støtten udbetales først, når projektet er færdigt. Støtten betinges af, at der er offentlig adgang og projektet skaber øget effektivisering og kan skabe nye arbejdspladser i landdistrikterne. Det kræver således lidt større projekter og et vist kendskab til arbejdsgangen i forbindelse med ansøgningsproceduren, men med dette forbehold, er der muligheder for søge medfinansiering til møllerelaterede projekter.
4. Godkendelse af formaling af mel
Torsten Hinge, Moesgaard Skovmølle fortalte veloplagt om erfaringerne med fødevareregionen i forhold til godkendelse og kontrol i forbindelse med formaling og salg af mel. Moesgaard Skovmølle deltager i smiley ordningen – og har en elitesmiley. Torsten understregede vigtigheden af omhyggelig rengøring af kværn og lokaler samt sikker opbevaring af korn og formalet mel. Abena fremstiller godkendte plastikbeholdere til fødevarer. Den konstruktive dialog med fødevareregionen er essentiel. 


5. Gensidig orientering – bordet rundt. Kortfattet orientering om arbejdet fra de forskellige møller, foreninger, mv (ref. v. Susanne Jervelund)

Fra Frilandsmuseet blev det fortalt, at Ellested Vandmølle nu har fået installeret pumper til at pumpe vand op, så der kan males mel med møllen.

Lise Andersen fortalte at hun har skrevet en kladde til Kulturstyrelsen angående det vigtige i at bevare møllebyggerfaget i Danmark. 

Fra Bagenbjerg Mølle fortalte Ole Pedersen og Bodil Kjærsgaard at de nu er blevet færdige med at sætte nye spåner på møllen.

Arne Rasmussen fortalte fra Grubbe Mølle, at der arbejdes med løbende vedligeholdelsesopgaver. Sidste år blev vindmøllens spåntækning malet og nu forberedes projekt med maling af vinger og klapper.

Susanne Jervelund fortalte om arbejdet i Dansk Møllerforening, hvor der lige p.t. er fokus på høringssvar angående vandplaner. Derudover har der i 2013 været arbejdet med Dansk Naturvidenskabsfestival, hvor der er udarbejdet en del materiale som ligger på møllerforenings webside. Arbejdet fortsættes i 2014, hvor vi håber på at kunne udvide med nyt materiale og flere deltagende møller.

Fra Lille Mølle berettede Sevda Metin om et forestående projekt med fornyelse af vandhjulsleje samt dæmning i mølledammen. Samtidigt er der mange problemer i kommunikationen med Nyborg Kommune. 

Huul Mølle er pr. i privat eje, men støtteforeningen ønsker at erhverve møllen. Aalborg Kommune støtter projektet, så det en positivt.

Søren Hansen fra Dansk Møllerforening fortalte om gode erfaringer med regionale møder for møllelaug. I 2013 har der været afholdt møde i Midtjylland på Nørholm Mølle og på Fyn på Lindelse Mølle. Næste møde er i Sydjylland den 29. marts 2014 på Damgaard Mølle. 

Anders Myrtue fra Den Fynske Landsby berettede om at der arbejdes med at få en fungerende hestegang.

På Havnø Mølle har Michael Jensen været forbi for at løfte kværnen op til bildning – og der er tre nye medlemmer i møllelauget. 

Michael Jensen fortalte om projekter på Ulsted Mølle, som er nedtaget og lagt i depot. Der er arbejdet på Brunby Stubmølle, Havnbjerg Mølle, Tranekær Slotsmølle, Vejle Bymølle og Højsager Mølle.

Karsten Druedahl fra Tadre Mølle fortalte at der efter færdiggørelsen af restaureringen har været mange besøgende. Der er sat spunsvægge i dæmningen mod mølledammen og skiftet kassetter i vandhjulet. Der er etableret faunapassage for nogle år siden og det betyder at der ikke er så meget vand til rådighed. De tre små vandhjul der blev lavet til undervisningsformål må der desværre ikke bruges vand til.

Lise Andersen berettede fra Nordjylland om Ulsted Mølle. Møllen var rådden og er nu nedtaget. Ålborg Kommune er ejer af møllen, og de har meddelt beboerne i Ulsted og Hals Museum at de selv skal finde penge til at få møllen genopført. 

På Godthåb Hammermølle arbejdes der p.t. med at overtage Østre Smedie
6. Orientering fra Sekretariatet

Jørgen Burchardt og Kirsten Rykind Eriksen har på vegne af ODM – Organisationen af Danske Museer fremstillet en rapport, der beskriver det store tværfaglige arbejde der foregår i danske museers puljer: herunder samarbejde, projekter og forskning. Rapport fremsendes til Kulturministeriet og Kulturstyrelsen.
Lise Andersen fremlagde på mødet et udkast til et brev til Kulturstyrelsen, der beskrev udfordringerne omkring møllefagets fortsatte bevaring. Møllepuljen godkendte brevets ordlyd og brevet vil efterfølgende blive sendt til Kulturstyrelsen, att. Bent Friis og til en række større fonde. Ligeledes kan brevet danne udgangspunkt for en artikel til Dansk Møllerforenings blad ’Møllen’ med fokus på bevaring af møllefaget.
Rolf Kjær-Hansen vil evt. sammen med Niels-Holger Larsen undersøge mulighederne for at afholde et praktisk kursus/seminar omkring formaling af korn til afholdelse i 2014.
7. Dansk Mølledag 2013 – evaluering

Evaluering af 2013: frist for tilsagn af deltagelse, udsendelse af materiale og reklameflag. Forslag om bedre PR-materiale, skabelon til pressemeddelelse. Der overvejes at skabe en samlende event, der kan skabe synlighed for mølledagen. Der afholdes snart et planlægningsmøde, hvor ideerne for 2014 gennemgås og opgaverne fordeles.


8. Evt.


Intet.
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