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Før mødet blev der afholdt kursus i formaling d. 22.-23. april 2015 på Frilandsmuseet.
1. Godkendelse af dagsorden og valg af ordstyrer 
Godkendt, Stig A. valgt til ordstyrer

2. Godkendelse af referat fra sidste møllepuljemøde 
Godkendt

3. Orientering fra sekretariatet
Sekretæren har på møllepuljens vegne skrevet et brev til Nordjyllands Historiske Museum, hvori der udtrykkes bekymring for den fremtidige tilgængelighed til samling og arkivalier fra Møllehistorisk Samling i Hadsund, idet Lise Andersens fremtidige arbejdsplads bliver i Aalborg. Møllehistorisk Samling har det nationale ansvar for mølleri indenfor museumsvæsenet. Direktøren for Nordjyllands Historiske Museum svarede, at man ikke påtænkte at nedprioritere det møllehistoriske arbejde.
Til formalingskursus på Frilandsmuseet 22-23.4.2015 var der tilmeldt 30 kursister, det var glædeligt at se en del udenfor møllepuljens faste medlemmer. Til næste møllepuljemøde aflægges regnskab for afholdelse af kurset. Et kortfattet referat og de viste slides fra foredragene udsendes/postes snarligt på moelle-forum.dk 
Skov- og naturstyrelsen har rettet henvendelse vedr. reservedelslageret af mølleinventar, der bestyres af Møllepuljen. Magasinet i Ringkloster skulle bruges til andre formål, men der er truffet aftale om, at der tages hensyn til vores behov for opbevaring af møllereservedele.

4. Dansk Mølledag 2014 
Dansk Mølledag afholdes i år: søndag d. 21. juni 2015. Dagen arrangeres af Dansk Møllerforening i samarbejde med Møllepuljen. Tilmeldingsfristen for deltagelse er nu overskredet. Der udsendes en startpakke med materiale – samt mulighed for tilkøb af flere materialer, banner, flag, mv. En malebog og folder er under udarbejdelse og vil være klar til Dansk Mølledag oplyser Susanne Jervelund, Dansk Møllerforening.
 

6. Gensidig orientering – bordet rundt. Kortfattet orientering om arbejdet fra de forskellige møller, foreninger, mv


Frilandsmuseet: møllebyggeri midlertidigt sat på pause. Karlstrup: råd i aksel. 
Museum-Lolland Falster: Fejø Mølle, stubmølle klargøres til forhåbentlig snarlig kørsel. Ved renovering er udtaget prøve til datering, måske DK’s ældste mølle, 1595-datering kan måske ændres?
Karlebo: Kulturstyrelsen foreslår øget fredning af udenoms arealer: tilkørsel, mv. . Møde for møllelaug i Nordsjælland.
Egeskov: fint fungerende møllelaug, vingerne males til sommer.
Skenkelsø Mølle: persen efterset, justeret. Kroppen skal males.
Havnsø: landskabspleje af udeområder, stående aksel efterset.
Møllehistorisk Samling: Nyt projekt, fondsfinansieret: ’Leg og lær’ om vandkraft og vandhjul, mellembygning indrettes til undervisningsformål. Omlægning til bedre handicapadgang. Artikel om stubmøller på Falster publiceres i Landbohistorisk Tidsskrift.
Bagenbjerg: nyt tagpap på magasin, nye kamme på stjernhjul, ny omgang.
Bornholm: Kulturstyrelsen har gennemgået de fredede møller på Bornholm, og indstiller ingen affredning. Slusegård: projektbeskrivelse til fredningsudvidelse. Saxebro: stadig i dårlig stand, selv efter påbud. Melstedgård: ny møller. Vang vandmølle: skal efterses.
7. eventuelt
Tak til Frilandsmuseet – Stadager Brus for husly.
Næste møde: ultimo september, Aurion, Hjøring
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