Referat fra årsmøde i Nyere Tids netværk

Tønder Museum, 24. april 2013

Årsmødet blev holdt på Tønder Museum og var planlagt af Elsemarie Dam-Nielsen fra Museum Sønderjylland, Hanne Schaumburg Sørensen fra Museum Østjylland og Marie Ørstedholm fra Danmarks Tekniske Museum. Årets tema var nye udfordringer i museernes samlingsarbejde. Formiddagen var sat af til oplæg og diskussion knyttet til digital kulturarv/digitalisering af kulturarven, mens formiddagen tog nogle nye problemstillinger op knyttet til den klassiske fysiske samling. 

Dagens første oplæg blev holdt af Ulla Schaltz (US), formand for Det faglige råd for nyere tid, som traditionen tro fortalte om rådets arbejde i det forgangne år. Nyere tids råd dækker et stort arbejdsfelt, som en meget bred skare af museer arbejder med. Det er pt. ca. 100 statsanerkendte museer og 75 % af dem har Nyere tids område. Rådet har til opgave ved indstillinger fra Kulturstyrelsen at rådgive denne vedr. kvalitetsvurderinger, hasteansøgninger, ansøgninger om statsanerkendelse, ændringer af museernes ansvarsområde, museernes arbejdsplaner og samordningen af forskning, undersøgelse og indsamling inden for området. Derudover findes der et fællesråd bestående af formændene for alle de museumsfaglige råd under Kulturstyrelsen. Her sker der en orientering på overordnet plan, og rådets medlemmer bliver hørt i forskellige sammenhænge. Fællesrådet har bl.a. afgivet høringssvar i forbindelse med ændringerne af museumsloven og bekendtgørelserne. 

2012-13 har for Nyere tids råd været præget af udredningen i forbindelse med den forestående nye museumslov, der blev vedtaget og sat i kraft pr. 1.1.2013. Museumsloven lægger op til en ny rådsstruktur, hvilket betyder, at Det faglige råd for nyere tid ophører. På talende tidspunkt var rådet endnu ikke afskikket, men Ulla Schaltzs oplæg kom naturligt nok til at handle en del om fremtiden og den kommende rådsstruktur. Rådet bliver siddende i overgangsfasen, i hvert fald indtil sommerferien. Snart venter valg til de nye råd, som Kulturstyrelsen har vedtaget som del af den nye museumslov. Puljestrukturen kommer også til at ændre sig, men pt. fungerer hastesummen stadigvæk, og US opfordrede til at bruge den, mens den er der. Rådighedssummen forsvinder gradvist. I stedet kan vi se frem til, at midlerne puljes sammen og bruges til forskellige strategier. 

Det faglige råd for nyere tids kulturhistorie ophører og repræsenteres i stedet gennem et museumsudvalg, Det Strategiske Panel, bestående af repræsentanter for de tre nye faglige museumsudvalg: Kunsthistorie, naturhistorie og kulturhistorie. Med hensyn til kulturhistorien, så lægger den nye rådsstruktur op til at Nyere tid og arkæologien slås sammen herunder, hvilket det eksisterende faglige råd for nyere tid ikke bifalder, da de mange kulturhistoriske museer derved får mindre repræsentation end tidligere. 

Det Strategiske Panel kommer til at bestå af ind til 20 personer. Kulturminister udpeger formanden, som skal være medlem af et statsanerkendt eller statsligt museum, der er omfattet af museumsloven. Derudover består Det Strategiske Panel af formændene for de tre nye museumsudvalg (kunsthistorie, naturhistorie og kulturhistorie), direktøren for Nationalmuseet, Statens Museums for Kunst, Statens Naturhistoriske Museum, formanden for ODM og formanden for Sammenslutningen af Museumsforeninger. Dertil udpeger kulturministeren to repræsentanter efter indstilling fra hhv. Kommunernes Landsforening og Danske Universiteter samt indtil tre repræsentanter fra andre ministerier. Kulturministeren vil desuden efter en samlet indstilling fra de statsanerkendte museer udpege to medlemmer blandt lederne af de statsanerkendte museer. Kulturministeren udpeger desuden indtil fire medlemmer med kompetencer, som kan bidrage til udvikling af museumsområdet. Medlemmerne for Det Strategiske Panel udpeges for en periode på fire år. 

Når det gælder arbejdet i de kommende tre museumsudvalg, så vil deres opgave blive at bidrage til udmøntningen af fastlagte indsatsområder og nationale strategier, herunder at give indstilling til Kulturstyrelsens udmøntning af tilskud til udvikling af museumsområdet. Museumsudvalgene har desuden fortsat til opgave at rådgive i generelle museumsfaglige spørgsmål samt i forbindelse med Kulturstyrelsens kvalitetsvurderinger og behandling af ansøgninger om statsanerkendelse. 

Den nye museumsudvalgsstruktur lægger op til at Nyere tid og arkæologien slås sammen herunder, hvilket det eksisterende faglige råd for nyere tid ikke bifalder, da de mange kulturhistoriske museer derved får mindre repræsentation end tidligere. Derfor ønsker rådet at fastholde opdelingen mellem Nyere Tid og arkæologi. Kan dette ikke opnås, ønsker rådet, at både formand og næstformand fra Nyere Tid og Arkæologi skal sidde i det nye panel. 

En af de meget store opgaver i de faglige råd har været forskningsevalueringen, som vil bortfalde med den nye museumslov. Fremadrettet er tanken, at museerne skal være selvevaluerende på forskningen. Det betyder, at det nu er sidste år, at der foretages faglige vurderinger af museernes forskning fra rådenes og Kulturstyrelsens side. Med hensyn til den fremtidige fordeling af midler til udvikling af museumsområdet vil midlerne fra rådighedssummen gradvist over tre år blive overført til Kulturministeriets Forskningsudvalg (KFU). 

I rådsperioden har det faglige råd for Nyere Tid bl.a. haft fokus på at skabe bedre betingelser for de kulturhistoriske museers kapitel 8-arbejde, der lider under ikke at have de samme økonomiske betingelser som arkæologien. I 2011 nedsatte rådet en arbejdsgruppe, der skulle arbejde videre med denne problemstilling. Arbejdsgruppen består af museumsfolk, planfolk, formanden for rådet og styrelsen selv og har bl.a. arbejdet med at beskrive, hvordan kapitel 8-opgaven varetages på museerne og at opstille mål for effekt og kvalitet i opgavevaretagelsen. Gruppen omkring kapitel 8 er pt. gået lidt i stå i forbindelse med museumslovsarbejdet, men kommer forhåbentlig i gang igen snart. 

Det faglige for råd for Nyere Tid har også brugt en del tid på at assistere Kulturstyrelsen i fordelingen af midler fra rådighedssummen. I år blev der søgt om i alt 35,5 mio. kroner og bevilget for 13 mio kr. Ved uddelingen af forskningsmidler til museerne har der i år været særligt fokus på at opkvalificere museernes medarbejdere, og der blev bidraget til 13 phd-projekter. Rådet har også vurderet hastesumsansøgninger og bidraget i evalueringen af forskningen på de museer, der har været underlagt kvalitetsvurdering i løbet af året. 

Efter US’ oplæg var der spørgsmål og kommentarer. Her blev der bl.a. fra deltagerside opfordret bredt til at folk, der besluttet sig for at stille op til det nye museumsudvalg, sender mail herom ud i deres eget netværk, så man kan stemme mere strategisk og sikre sig, at ens eget type museum er godt repræsenteret. Derved kan man gøre sit for at undgå, at museerne bliver skævt repræsenteret pga. overvægt af folk fra bestemte typer museer. Der blev samtidig opfordret til, at man generelt er bevidst om de forskellige udvalgs og foras faglige magt, koordinerer mere end hidtil og er på forkant, når vigtige museumspolitiske spørgsmål kommer på dagsordenen.

Der blev også fra deltagerside peget på, at der i den nye rådsstruktur er en indbygget risiko for at den ny formand for Det Strategiske Panel ikke er museusmuddannet, da det ikke længere er et krav, at museumsledere skal være fagpersoner. 

Ulla Schaltz rundede seancen af med igen at opfordre til, at man ansøger hastesummen, mens den stadig findes. Men husk: Ved indkøb er det vurderingspris, man søger om og får tildelt. 

Birte Christensen-Dalsgaard
 Årsmødets keynote oplæg blev holdt af Birte Christensen-Dalsgaard (BCD), vicedirektør for Det kgl. Bibliotek. BCD er en af de personer, der i længst tid har arbejdet med digital kulturarv i Danmark, og hendes oplæg var en redegørelse af, hvordan man på KB arbejder strategisk med digitalisering af kulturarven og hvilke udfordringer, vi står overfor på området. 
KB har kraftig fokus på at digitalisere fysisk materiale: negativer, aviser, bøger og billeder. Man konverterer fysisk materiale til digitalt materiale med højteknologiske løsninger, bl.a. digitaliseres bøger semiautomatisk – 900 sider i timen og godt 750.000 sider årligt. Den automatiske/semiautomatiske scanner, der bruges til bogscanning, koster 300.000 kr og er en fornuftig investering, der hurtigt får tjent sig selv ind, når der scannes i det omfang, der gør sig gældende på KB. Scanningsarbejdet indebærer også workflow og tilhørende OCR-behandling, der muliggør søgbare pdf’er. KB arbejder også med generering af e-bøger, bl.a. i samarbejde med forlag. KB skanner desuden arkivalier i højopløselig billedkvalitet– ca. 2.000.000 billedfiler om året – samt udfører specialskanningsopgaver, fx af avismateriale – ca. 500.000 billedfiler årligt. Derudover foretager KB såkaldt bevaringsdigitalisering af private og offentlige billede-/negativsamlinger. 
Digitaliseringsflowet styres gennem systemet Cumulus, der kan bruges til at tilføje metadata og lave automatisk udtræk af metadata. Alle filer gives et entydigt navn (PID = Persistant Identifiers), der skal fungere som garanti for, at man altid vil kunne finde tilbage til kilden på nettet. Billeder som TIFF-filer, men man er på vej mod det mere sikre og brugbare J2K-format. KB har meget fokus på at udvikle mulighederne for semantisk søgning, dvs. meningsbaseret søgning, bl.a. gennem projektet Europeana. (se: http://europeana.eu/portal/thought-lab.html). 

For KB er det altafgørende at give brugerne adgang til samlingerne på digitale platforme. For de nye generationer findes ting ikke, hvis de ikke ligger på nettet. I forhold til kulturarv fra de sidste 50 år, så er digitaliseringen også ekstra nødvendig, fordi den ikke er af samme kvalitet som for 100 år siden og derfor nedbrydes hurtigere. 

Et af de områder, KB statser stort på er crowdsourcing, en nyt fænomen, der dækker over, at institutionen outsourcer opgaver, som oprindelig bliver udført af ansatte eller leverandører/konsulenter, til en stor gruppe mennesker eller foreninger gennem et åbent kald. BCD gav et par eksempler på dette, bl.a. projektet Library Thing (Australien). KB har haft flere crowdsourcing projekter, bl.a. pilotprojektet ”Gør en forskel” på Facebook, et spil, hvis overskud gik til Red Barnet. Det eneste bruger skulle gøre, var at tilføje beskrivende ord til de billeder, der blev vist frem på skærmen. Når bruger ramte ord, som to andre havde brugt før, blev der lagt penge i en sparegris, som ved projektets afslutning blev overrakt Red Barnet. Et projekt, der virkelig understreget potentialet i crowdsourcering-metoden var ”Danmark set fra Luften”, hvor brugere har placeret en stor mængde luftfotos, der er lagt ud, på et kort. Man startede med Fyn og nu, hvor alle loftfoto er placeret på kortet, venter Bornholm. 73% af de offentliggjorte luftfotos er blevet korrekt placeret, viser stikprøver. Men kan gå ind og tilføje historier og metadata, og forhåbentlig snart også billeder.  Der opstår faktisk communities omkring projektet, hvor brugerne diskuterer med hinanden. For at skabe entusiasme blandt brugerne for projektet har KB engageret ambassadører på lokalarkiver, lavet launch og været ude og fortalt om projektet. Adspurgt udelukker BCD ikke at dette system/program kan kobles sammen med andre lignende projekter, hvis oplysninger kan supplere projektets informationer/metadata. 

Birte Christensen-Dalsgaard redegjorde dernæst for KB’s strategi, når det gælder digital bevaring. Her er der de generelle retningslinjer, at hvis de originale genstande forventes at overleve fint på langt sigt, prioriteres deres digitalisering ikke højt. Derimod satses der meget på at få digitaliseret materiale, der er i risiko for at nedbrydes. Det gælder fx billeder fra negativer eller lyd/film. Med denne type materiale arbejder KB ud fra en såkaldt migrationsstrategi, der går ud på at få indholdet overført til en platform, hvor det er tilgængelig for alle, og hvor man ikke er afhængig af de maskiner, indholdet ellers har været lagret og afspillet på. Emulering er også en mulighed, som der arbejdes med, bl.a. i forhold til bevaring af computerspil. Det vigtigste materiale gemmes i tre versioner.

Afslutningsvis understregede BCD, at alle de store institutioner har strategier for at sikre deres materiale for eftertiden. Hun anbefaler, at museer diskuterer deres egne digitale problemstillinger og udfordringer og udarbejder fælles strategier. Migrationsstrategi er nødvendig, hvis man skal bevare materiale i et evighedsperspektiv, og det kræver en del teknisk indsigt, som museerne må stå sammen for at generere. Måske er JPEG der ikke om 10 minutter, måske er TIFF der ikke om ti år, og hvad gør museerne så med deres digitale arkiver? Sådanne problemstillinger må vi være forberedt på.
Jacob Westergaard Madsen

Formiddagens tredje og sidst oplæg kom fra Jacob Westergaard Madsen (JWM), museumsinspektør ved Danmarks Rockmuseum. JWM fortalte om opbygningen af en helt ny museumssamling, som i udstrakt grad består af ikkefysisk materiale, og om indsamling af materiale til Rockens Danmarkskort, som kun vil være tilgængelig i digital form. Danmarks Rockmuseum åbner i 2015 i bydelen Musicon i Roskilde, og medarbejderne har længe været i gang med at opbygge grundstammen i museets samlinger. 
Samlingerne kommer til at bestå af både fysisk genstandsmateriale og digitalt materiale og ikke mindst det digitale materiale, herunder musik, film, lyd og billedmateriale, rejser mange nye problemstillinger. Det gælder fx konkrete spørgsmål som ’Hvad er en original og hvad er en kopi?’, og hvor meget betyder copyright og ejerskab, når der er tale om materiale, der allerede har været og vil blive delt tusindvis af gange på nettet? Hele autenticitetsbegrebet bliver i det hele taget sat på prøve, når det handler om digital kulturarv, og det kan være vanskeligt at få øje på den digitale kulturarvs ’aura’ på samme måde som med den klassiske fysiske kulturarv. Andre spørgsmål, der rejser sig i forhold til den digitale kulturarv og som diskuteres i projektgruppen: Hvor kommer materialet fra, hvem har adgang til det, hvem ejer den digitale kulturarv og hvad definerer kulturarven? 
Jacob Westergaard fortalte dernæst om Rockens Danmarkskort, der startede som projekt for to år siden og fungerer som både et indsamlings- og et dokumentationsprojekt, der baseres på brugergeneret indhold. På Rockens Danmarkskort er det meningen, at man kan finde historierne om centrale spillesteder i Rockens Danmarkshistorie, og skal kunne gå ind under hver enkelt spillested og opleve en masse små historier, billeder m.m., som brugerne har lagt ud i tilknytning til dette spillested. JWM præsenterede flere eksempler på opbygningen af Rockens Danmarkskort fra betaversionen – og gik bl.a. tæt på historien om Gladsaxe Teen Club, som fortælles ud fra både fysisk og digitalt materiale og erindringer indsamlet via personer, der var en del af klubben sidst i 60’erne. 

Projektgruppen har lavet en betaversion for at prøve nogle grundlæggende ideer af. Der er endnu usikkert, hvor meget af det brugergenerede materiale, der kommer ind via Rockens Danmarkskort, som også kommer til at indgå i samlingerne. Projektgruppen skeler i den forbindelse til de erfaringer, Københavns Museum har gjort sig med ’Væggen’. I et projekt som dette, hvor brugerne spiller så central en rolle, stiller det også spørgsmålstegn ved, hvem der er eksperterne: Folket eller fagpersonerne? Brugerne eller museumsmedarbejderne? Og hvor meget skal museet redigere i det indkomne materiale? Allerede nu er det tydeligt for projektgruppen, hvor vigtigt det bliver med kvalitetssikring og tydelige krav og kriterier indbygget i systemet for at få så brugbart et materiale ind som muligt.

I det fremtidige arbejde med Rockens Danmarkskort skal der arbejdes på kortfunktionen og tidslinjen, de sociale funktioner og det JWM kalder ”en mere sofistikeret ’stilladsering’” og med integration med andre sociale medier. Der arbejdes også med at idéudvikle en fysisk version af Danmarkskortet, der kan integreres i de nye udstillinger, når museet åbner i 2015. 

Opsamling og mødeevaluering
Efter det sidste oplæg blev flere problemstillinger rejst igen, bl.a. hvorvidt museerne i deres indsamling og dokumentation af vores samtid kommer til at skabe et skævt samfundsbillede, fordi så få af os indsamler digitale kilder og spor, men i stedet fokuserer på det vante og trygge: Den fysiske kulturarv. 
Har I noteret eller husker I nogle punkter fra opsamlingsrunden, der kan komme ind her, Hanne og Elsemarie?
I dagens opsamlingsrunde mindede en af deltagerne om, at Netværket for Nyere Tid oprindelig var tænkt som et fagpolitisk netværk, der skulle gå i sparring med ODM i stedet for bare at være et fagligt netværk, som det havde udviklet sig til. For at kunne arbejde strategisk på denne måde, fordrer det imidlertid nok en mere fast styregruppe, end planlægningsgruppen er. Den udskiftes nemlig fra år til år, hvilket vanskeliggør kontinuitet og mere langsigtede strategier. 

Planlægningsgruppen rejste dernæst spørgsmålet om, hvorvidt det blev anset som en hindring for deltagelse, at mødet indimellem blev lagt i landets yderpunkter (Museum Amager i 2012 og Tønder Museum i 2013) og om man i stedet skulle lægge det fast i nærheden af landets hovedtrafiklinje. Det var der dog ingen, der så et problem i, så det blev vedtaget at fortsætte med den geografiske spredning. Årets og fjorårets møde havde da også et passende deltagerantal, og der synes ifølge netværksveteranerne ikke at være en sammenhæng mellem højt deltagerantal og central placering. 
Afslutningsvis blev der sammensat en ny planlægningsgruppe for årsmødet i 2014. Gruppen består i første omgang af Museum Østjylland og Museum Vestsjælland, men er åben for endnu et medlem, så det er bare at melde jer til hos enten:
Hanne Schaumburg Sørensen, kontaktinfo:
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