Referat af møde i administrativt netværk på Fuglsangcentret, Fredericia.
Der et netop afholdt et rigtig godt møde i det administrative netværk. Den administrative styregruppe, der består af Anni Gadfort Olsen, Thorvaldsens Museum, Inger Gram, Trapholt og Koldinghus, Karin Francke, Vestsjællands Kunstmuseum og Odsherreds Kunstmuseum og Poul-Erik Mortensen, Kunstindustrimuseet, stod i samarbejde med ODM for indhold samt det praktiske.

Kl. 11.30 den 21. april 2010 mødte 28 forventningsfulde mødedeltagere samt paneldeltagerne ODM´s direktør Nils M. Jensen, museumsdirektør Anne Højer Petersen, Fuglsang og  museumsleder Ulla Mejdahl, Sydvestjyske Museer. 

Vi startede med en dejlig frokost inden vi gik i gang med dagens program. 

Nils M. Jensen bød velkommen, hvor han fortalte om betydningen af at lave netværk, da der i museumsverdenen netop nu er øgede krav til medarbejderne, en ny politisk udredning er på vej, fusioner rammer tit de administrative medarbejdere og meget bliver forandret. Det er om at være klædt på til det. Anne Højer Petersen og Ulla Mejdahl kom med deres synspunkter på det administrative personale, som tit kan være en overset gruppe. Det blev bl.a. sagt om administrationen:

· En udadtil uset og usynlig kompetence i museet

· Administrationen er museets hjertekammer

· Er limen der binder det hele sammen

· Administrationen skal have en dyb humoristisk sans mht. samarbejde

· Temperaturen på virksomheden måles i administrationen 

· Mange store opgaver samles i administrationen, som tit kan føle sig frustrerede 

Sammen med teatergruppen Dacapo gik vi derefter i gang med paneldebat under overskriften ”Hvordan byder vi os selv op til dans?”. Panelet blev interviewet, mødedeltagerne kom med kommentarer. Dacapo lavede små ”teaterstykker ”, hvor alle deltog med kommentarer eller var aktive i spillene. Efter kaffe og kage fortsatte vi uden paneldeltagerne. Det blev en fornøjelig og lærerig eftermiddag.

Efter dejlig aftensmad var det tid til networking. Styregruppen fortalte lidt om det tidligere forløb og om de fremtidige planer om oprettelse af regionale netværk. Det er styregruppens plan, at lave et årligt møde med overnatning samt at der skal afholdes dagsmøder ude i regionerne. Mailadresser på de, der ønsker at deltage i netværkene, blev skrevet ned for senere at blive lagt ind på ODM´s hjemmeside Herefter var der aftenhygge, hvor snakken gik livligt. 
Næste dag startede vi med stor morgenbuffet og derefter foredrag og workshop ved cand. psych. Susanne Kronberg. Her var der lagt vægt på, at de administrative medarbejdere skulle have nogle redskaber til at skabe sig en endnu bedre hverdag i samarbejdet med de mange faggrupper på museerne. Her kom vi ind på emner som trivsel, tillid, retfærdighed, kommunikation, konflikter og meget mere. Mange redskaber, der kan bruges i dagligdagen på museet.

Efter en lækker frokostbuffet var det tid til at drage hjem igen. Alle med følelsen af, at have fået sat fokus på vigtigheden af det administrative arbejde på museet samt nye gode kontakter fra andre museer.
På gensyn næste år.
