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Dragt- og tekstilseminar 23.-24. august 2022 i Flensborg

Tema: Genforeningen 1920-2020. Grænselandets tekstile spor
i dansk design inden for broderier, vævninger og dragter

Abstract af indlæggene
Kirsten Rykind-Eriksen, mag.art. i etnologi

Synåle som kampmidler 1860-1930

Hvordan kampen om at bevare dansk kultur og sprog kom til udtryk på det tekstile område og navnlig inden for broderierne. Efter nederlaget i 1864 forstærkedes modsætningerne mellem dansk og tysk, og på mange områder søgte man at komme bort fra den tyske påvirkning. Inden for kunstindustrien sattes tysk og industriel påvirkning lig med hinanden og betegnedes som dårlig smag. Kunst- og kultureliten arbejdede med at udvikle en særlig dansk stil. Inden for broderierne opstod en konflikt om de rette normgivende forlæg.
Mikkel Venborg Pedersen, dr. phil. og seniorforsker, Nationalmuseet
Faner, sange og hertugelige ambitioner

Slesvig-holstenismen var en bevægelse, der ikke fik dannet en nation. Derimod blev hertugdømmet Slesvig i 1864 afstået til Preussen og i 1920 delt mellem Danmark og Tyskland. I 1848 blev hertugen af Augustenborg en af oprørets ledere, og hans arvekrav forenedes med den ellers liberale bevægelses drømme. Der blev benyttet mange veje i den politiske agitation, og oplægget fortæller blandt andet om den augustenborgske sangforening i 1840erne samt ikke mindst om den tekstile vinkel: den første slesvig-holstenske fane. 
Inger Lauridsen, cand.mag. tidl. leder af Tønder Museum, Museum Sønderjylland

Tønderkniplinger som nationalt arvegods. 

Om Hansigne Lorenzen fra Ballum, der arbejdede for at forbinde fremstilling og salg af tønderkniplinger med at have et dansk sindelag. Hendes meget stædige danske sindelag betød dog, at hun ofte kom til at spænde ben for sit eget projekt. 
Merethe Kjeldgaard, Tekstilkonservator, Rosenborg: 
Kongefamiliens dragter ved Genforeningsfestlighederne i 1920. 

Festlighederne i forbindelse med genforeningen i 1920 strakte sig over flere dage og blev markeret ved Kongefamiliens tilstedeværelse i forskellige byer. Forud for disse festligheder lå et politisk drama med Kongen som nøgleperson. Landet var stadig politisk splittet og derfor var festlighederne i Sønderjylland nøje planlagte ikke mindst fra Kongefamiliens side. I oplægget vil fokus være på kongefamiliens valg af dragter og deres symbolværdi både i 1920 og ved festlighederne i 2021. 

Anne Stubbe Horn, knipleekspert, Harreslev, Hansigne Lorenzens oldebarn:

 Anna Kjems, kniplinger og husflid som udtryk for et dansk sindelag. 

Anna Kjems, datter af Hansigne Lorentzen, oprettede sammen med sin mand, vandrelærer Niels Kjems, Husflidsgården i Harreslev ved Flensborg, hvor de afholdt kurser mm. Huflidskurser og -aftner befordrede et sammenhold i det danske mindretal. 
Annette Herbst, cand.pæd. didaktik materiel kultur
Genforenings show. Rekonstruktion af 1920 dragter og om at lave involverende arrangementer.
Et samarbejde med elever fra EUC syd i Sønderborg om ud fra to ikoniske malerier fra Genforeningen i 1920: Christian X til hest og, hvor han modtog Dannebrog af hvidklædte sønderjyske kvinder, at rekonstruere dragter og derigennem lære om tiden og grænselandet. Eleverne besøgte til inspiration Sønderborg Slot og så lille Johannes originale kjole. I 2020 var der planlagt modeshow i seks sønderjyske byer, men kun to blev gennemført pga. covid-19. 
Annemarie Erichsen, forperson for Den Slesvigske Kvindeforening
Den slesvigske Kvindeforening havde fra 1957 til 2003 en håndarbejdscentral. Den blev startet, fordi formanden Anna Kjems mente, at der burde være et stykke dansk broderi i et hvert hjem inden for mindretallet. En håndarbejdscentral med tilhørende egen bestyrelse sørgede for stedse nye mønstre samt materiale til formålet. 

Ved årtusindeskiftet var interessen dalet så meget, at afdelingen blev lukket, men alle mønstre og materialeprøver gemmes på arkivet på Dansk Centralbliotek i Flensborg.
Kirsten Futtrup, lærer og leder af Aktivitetshuset Sarah Keppler: 

Sydslesvigs festival for tråd og garn – et arrangement, der skaber venskaber nord og syd for grænsen. Deltagerne har på forhånd valgt en workshop. Dagen byder også på et relevant foredrag.  Desuden afleverer de om morgenen deres egen fortolkning af årets opgave. I løbet af dagen laves en udstilling af disse produkter. Dette kreative indslag, hvor deltagerne udtrykker sig gennem deres håndværk, er blevet en spændende udfordring, som deltagerne hvert år glæder sig til. Det vil jeg komme nærmere ind på.

Kirsten Rykind-Eriksen, forperson Grænseforeningen Vejle Vesteregn:

Broderi og grænser. Et fælles broderiprojekt hver for sig i anledning af Genforeningen 2020, gennemført sensommer-efterår 2021 i samarbejde med Giveegnens Museum og VejleMuseerne. Resultatet, en dug, medbringes. 
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